

DEBRECZEN

Debrecen, József királyi herceg-utca 1.
(Bika-bérláz.) — Telefon: 113. szám.
Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRTI ÚJSÁG

Egyes szám ára: 4 oldalas 1 pengő
6 oldalas 1'50, 8 oldalas 2 pengő.

„Bombakár-váltás”

A nagymérvű lakásínség okozta állapotok állandóan napirenden tartják a bombasújtott házak helyreállításának kérdését. Tudvalevően Debrecenben sokezerre megy a bombasújtott házak száma, mégpedig az olyanoké, amelyeket csak nagy költséggel lehet lakhatóvá tenni.

Egy háztulajdonos, a kérdés alapjában ismerője hozzánk intézett leveleiben a következőket fejté ki:

„Amint hallom és olvasom, a bombasújtott házak rendbehozatalára a fórumon legtöbbször más megoldást nem találnak, mint a háztulajdonos kötelezettségét. Könnyű ezt így megfogalmazni, de kérdem, lehet-e gazdasági téren lehetetlen kívánni. Hát mielőtt fedezze a tulajdonos azt a horrorbilis kiadást, mikor még „arany” pengőben fizetett lakbér mellett nagyobb bérházaknál is alig volt annyi jövedelme, hogy házán régente a békebeli tartozási munkálatokat elvégeztesse.

Hol vagyunk ma ettől? A mérsékelt, a térség, cserép és építési csillagárak mellett, a háztulajdonos már békében is megszünt irigylet egyén lenni.

Nézetem szerint az egyedüli igazságos és demokratikus megoldás a bombakárok egyetemleges viselése. Természetes, hogy ezeket a károkat az ország összes háztulajdonosainak viselni kell, akár szenvedtek, akár pedig nem szenvedtek bombakárt, mert a legnagyobb igazságtalanság lenne valakit tönkretenni azért, hogy házát lebombázták. Hát nem elég az inróságokban ezáltal előlított kára? Még az ingatlan rendbehozatala is teljesen őt terhelje?

Véleményem szerint „bombakárviselési váltás” címén az ország összes háztulajdonosai egy bizonyos összeggel lennének megterhelendők, ahhoz képest, hogy mennyi kárt szenvedtek. Aki nem károsult, az 100 százalékot fizet, aki károsult, az annyit mint amennyit (a háza nagyságához képest) nála a szakértők által alakított bizottság megállapít.

Az ily módon teremtett hatalmas alából megfelelő mértékben helyreállítási segítyt kell adni mindenkinek, aki bombakárt szenvedett és magát házában rendbehozatalára záros határidőn belül kötelezi.

Nem kölcsönről, hanem segítyről van szó, amely az építési költségeket elviselhetővé teszi és amely a tulajdonosnak megfelelő felelősségvállalás ellenében építési anyagokban boesújtották rendelkezése.

Ez lenne a felvetett kérdésnek egyedüli helyes megoldása. Igazságos lenne-e, hogy az épen maradt házak tulajdonosai mentesüljenek a fizetéstől akkor, mikor a teljesen tönkrement károsultak képtelenek lakóházaikat helyreállítani?”

Eddig tart a hozzánk juttatott „javaslat”. Azt tartjuk, hogy érdemes vele foglalkozni. A felvetett megoldás kivihető. Megfelel a szociális igazságosságnak is, mert sok kis háztulajdonost juttatna abba a helyzetbe, hogy a bomba-

Hitlerrel injekció végzett, holttestét elégették Himmler a brit hadsereg főhadiszállásán ciankáliával megmérgezte magát

A két legfőbb német háborús gonosztevő, Hitler és Himmler végzetéről érkeztek tegnap hírek. Londoni jelentés szerint a Berlinben székelő Szövetséges Ellenőrző Bizottságnál levő egyik orosz tábornok szerdán azt mondta, hogy Hitler május 1-én halálos erejű injekció áldozata lett, testét azután elégették.

Ugyanacsak londoni jelentés szerint Heinrich Himmler Gestapo-főnök, volt belügyminiszter május 23-án dél tájban ciankáliával megmérgezte magát. A hírhedt SS-vezér Hitzinger álnéven bujkált és egyik szemén leteke kötetét viselt. Május 21-én Bréma mellett letartóztatták. Himmler beismerte személyazonosságát és két nap múlva a 2. brit hadsereg főhadiszállásán öngyilkos lett. Ugyanacsak öngyilkos lett Friedeburg vezértábornagy, a fegyverletételi szerződés egyik aláírója.

Mint a Reuter iroda jelenti, a 2. brit hadsereg főhadiszállásán közölték, hogy Himmler SS birodalmi vezető és a Gestapo főnöke szerdán este öngyilkosságot követett el. Himmler álnéven bujkált és május 21-én került a 2. brit hadsereg csapatának fogságába. Miután személyazonosságát megállapították, a hadsereg főhadiszállására vitték. Amikor itt az orvos meg akarta vizsgálni, szétharapott egy üvegfialát, amelyben ciankáli volt és ez 15 perc alatt végzett a náci vezérrel.

Himmlert — kinek lelkiismeretét ömillo ember kivégzése terheli — hétfőn este a Bremerördőre vezetve hidon fogták el a brit 2. hadsereg kötelékébe tartozó őrség tagjai. Himmler borotvált volt, szemét fekete kendővel kötötte át, pokróccal takarozva igyekezett átjutni a hidon. Amikor elfogták, beismerte személyazonosságát és a szövetséges főhadiszállásra kísérték.

Egy Austin nevű őrmester így számolt be a történetéről:

— Mikor bejött a szobába, egyáltalán nem keltette az a fennhéjázó benyomást, amiről mindnyájan ismertük Himmlert. Most egy meghurcolt, üldözött vad, vagy még inkább egy madárjészítő benyomását keltette. A szájában tartott egy méregfialát. Himmler előttem állt egy alsónadrágban és megviselt katonaingében. Azt mondtam neki: Veiközzön le! Ő rám nézett és azt mondta: Ugy látszik, nem tudja ki vagyok. En azt feleltem: De tudom. Ön Himmler. Veiközzön le!

Ezután leült egy tábori ágy szélére és hozzálátott, hogy leveleket közzék. Lassan kezdte lehúzni az ingét. Közben egy orvos jött be, hogy megnézze, nem tart-e szájában valami mérget. Az orvos meg-

próbálta kinyitni száját, mire Himmler hirtelen megkapta az orvos ujját és fogaival ketteharapta a szájában tartott ciankáliás fialát. Az orvos így szólt: Megtettem. Az ezredes, én és az orvos erőszakkal kinyitottuk Himmler száját, hogy megakadályozzuk a mérget lenyelését. Ez nem sikerült. Ezután gyomormosást és mesterséges légzést alkalmaztak, de Himmler 15 perces agónia után halott volt.

Hogy történt a Dönitz „kormány” letartóztatása

London, május 25. Mint már jelentettük, Eisenhower tábornagy parancsára — a Szovjet-Unió kiküldöttével egyetértésben letartóztatták Dönitz ú. n. német kormányát.

A letartóztatás Flensburg dán-német határmenti város kikötőjében történt. Dönitz és a kormány tagjait, többek között Jodl tábor-

nokot, Schwering külügyminisztert, Speer hadianyaggyártási minisztert és sok más magasrangú tisztet.

A kormány tagjait a szövetségesek a kikötőben horgonyzó egyik hajó fedélzetére hívták, ahol Lux tábornagy a szövetségesek megbízásából a következőket mondta: — Eisenhower tábornagy rende-

letéből a szovjet hadvezetőséggel összhangban utasított engem, hogy értesítem Önöket, hogy e pillanattól kezdve hadifoglyok. Mialatt beszéltek, az ön kormányát és hadvezetőségének tagjait a parton letartóztatják. Most visszatérhetnek szállásukra, hogy összeszedjék podgyászukat.

Katonai üdvözlés nem volt. Egy brit és amerikai őrség kíséretében Dönitz és a volt német kormány tagjai elvonultak. Az egész nem tartott tovább négy percnél. Ma már azon a 15 km² területen szövetséges közigazgatás folyik, ahol eddig még német irányítás volt (MTI)

Hétfőn reggel 8 órakor a Kossuth szobor előtt búcsúzik Debrecen népe Bajcsy-Zsilinszky Endre hamvaitól

A nemzet halottját Debrecenen keresztül szállítják Tarpára

A debreceni Nemzeti Bizottság Öry István főispán elnöke alatt tegnap rendkívüli ülést tartott, amelyen a Nemzeti Bizottság elnöke bejelentette, hogy Bajcsy-Zsilinszky Endre, a nemzet nagy halottjának holttestét vasárnap éjszaka fogják külön autók kíséretében Debrecenbe hozni. Debrecen város hazafias közönsége a nagy halott iránti kegyeletét úgy kívánja leróni, hogy 28-án, hétfőn reggel közvetlenül a harangozás után kegyeletes gyászünnep keretében búcsúztatja Bajcsy-Zsilinszky Endrét.

A Nemzeti Bizottság egyhangúlag kimondta azt, hogy Bajcsy-Zsilinszky Endre hamvaitól az egész város közönsége — párt-, felekezeti- és társadalmi különbség nélkül — együtt kíván búcsúzni s evégből hétfőn reggel 8 órakor az Isten szabad ege alatt a Kossuth-szobor előtti téren gyászünnepélyt rendez.

A gyászünnepélyt a honvéd zenekar gyászindulója nyitja meg, ezután Öry István főispán Hajdú vármegye és Debrecen sz. kir. város közönsége nevében mond beszédet. Az összes politikai pártokat magában foglaló Nemzeti Bizottság részéről dr. Juhász Géza tankerületi főigazgató, a Nemzeti Bizottság tagja mond gyászbeszédet, amely után leteszi a Nemzeti Bizottság hatalmas bahrkoszorúját, amelynek vörös és nemzeti színű szalagján a következő felirat lesz: „A nemzet nagy halottjának — a debreceni Nemzeti Bizottság”. A koszorút a város díszbe öltözött két hajdúja teszi

le a nagy halott koporsójára. A beszéd elhangzása után Dönsz Tivadar evangélikus lelkész rövid imát mond, amelynek elhangzása után a halottat vivő autó a közönség sorfala között fog elindulni Tarpára, ahol örök nyugalomra helyezik a nemzet nagy halottját. Dr. Révész Imre püspök ezen az úton kéri fel a Debrecenben tartózkodó református lelkészeket, hogy akinek a gyászünnepesség időpontjában hivatali leközlött-ségük nincs, az ünnepély szintjén palástban és papi süvegben jelenjenek meg a végtisztességet megadni a nagy protestáns testvéreknek.

A tankerületi főigazgató úgy rendelkezett, hogy a Debrecenben levő összes középiskolák felső osztályának tanulói is részt vegyenek ezen a gyászünnepélyen.

Maga a hivatalos város is részt kíván venni ezen a gyászünnepélyen és annak megrendezésével dr. Vass Károly th. b. polgármester és dr. Matkó Imre aljegyzőt bízta meg. A hivatalos város népes küldöttséggel képviselteti magát.

A Nemzeti Bizottság felkéri a politikai pártokat, hogy a gyászünnepélyen méltó módon képviseltesék magukat.

A szakszervezeteket pedig felkéri, hogy a nagy halott iránti kegyeletnek a kifejezéséről megfelelő módon gondoskodjanak, anélkül azonban, hogy az üzemek és gyárak munkájában ezáltal fennakadás, vagy szünet álljon be.

A BUDAPESTI TEMETÉS
Vas Zoltán, Budapest polgármestere Bajcsy-Zsilinszky Endre teme-

tése alkalmából felhívást intézett Budapest közönségéhez. Bajcsy-Zsilinszky Endre a nemzet halottja, aki életét adta a magyar szabadság ügyéért és a demokratikus Magyarországiért.

A nagy halott emlékeztére a főváros minden házát nemzeti és gyászlobogóval díszítik fel. Bajcsy-Zsilinszky Endre ravatalát május 26-án reggel 9 óratól délután hatig az országház kupolacsarnokában keresi fel a közönség. A temetés május 27-én, vasárnap délelőti 10 órakor kezdődik.

A NEMZETGYÜLES ELNÖKÉNEK LEVELE AZ ÖZVEGYHEZ

Az ideiglenes nemzetgyűlési elnöke a következő levelet intézte Bajcsy-Zsilinszky Endre özvegyéhez:

A minisztertanács előterjesztésére az ideiglenes nemzetgyűlés elnöke nevében vértanu halálát halt férjét: Bajcsy-Zsilinszky Endre szolgálaton kívüli századosát 1944 december 24-ével, 1944 december 24-iki ranggal szolgálaton kívüli viszonyban vezérőrnaggyá kineveztem. Kelt Budapesten, 1945 május 24-én. Dr. Zsedényi Béla, az ideiglenes nemzetgyűlés elnöke.

EMLEKÉLBÉLYEG

A kereskedelem- és közlekedésiügyi miniszterium közli, hogy május 27-én a nemzet vértanujának, Bajcsy-Zsilinszky Endrének tiszteletére napján 300.000 példányban 100 százalékos felárral 1 pengő értékű bélyeggel 2 pengő eladási áru emlékbélyeget bocsát forgalomba. A bélyeg Bajcsy-Zsilinszky Endrének tragikus halálát szimbolizálja.

révén, elvégezhető-e. Ha nem, úgy kapna a háztulajdonos az országos alaptól megfelelő összeget.

Ajánljuk a felvetett gondolatot az illetékes tényleg, különösen az újjáépítési miniszter figyelmébe.

károkat helyreállítsa, míg másképpen erre módot és lehetőséget évenként át nem találja.

Az itt előadott terv valóban alkalmas arra, hogy a súlyos károkat szenvedett házak rendbehoza-

tala megtörténjen. Más kérdés, ha kisebb károkról van szó. Ilyen esetekben a házilag elvégzendő munkák keretében lehetne segíteni. Tehát célravezető és lenne, ha a bombakárok megvizsgálhatnának pon-

tos kataszter készültne a megromgált házakról. A további lépés volna annak megállapítása, hogy a kár a házimunkák keretében a tulajdonos költségére, annak teherbíróképességének megvizsgálása

Életfogytiglani kényszermunkára ítélte a debreceni népbíróság a munkaszolgálatosokkal kegyetlenkedő Lendvai (Ludmann) hadapródormestert

Jogerős ítélet, — fellebbezésnek nincs helye

A debreceni népbíróság pénteken tárgyalta Lendvai Ludmann László 26 éves Máv. tiszt bűnügyét, akit háborús bűncselekménnyel vádolt a népbíróság. A tárgyalást dr. Tomola Béla tanácselnök, tanácsvezető vezette, a népbíróság tagjai Fazekas József, Sándor László, Papp János, Zabolay Sándor, Bakóczy János, Boross István. A vádat dr. Daróczy István népbíró képviselte, a védelmet dr. Diószeghy János ügyvéd látta el.

A vádlott Lendvai Ludmann László fiatalember, sáránai születésű, nős, egy gyermek apja. Legutóbbi lakása Debrecenben, Varga-u. 41. Mint katona, hadapródormester volt, kereskedelmi érettségivel rendelkezik. Az ügyész háborús bűncselekménnyel vádolta, mert Hajdúhadházon és Debrecenben 1943 tavaszán a zsidó munkaszolgálatosokat állandóan, minden ok nélkül súlyosan bántalmazta és így tettes volt emberek törvénytelen megkínzásának.

A vádirat ismertetése után a bíróság Lendvát hallgatja ki.

Nem érzem magam bűnösnek — kezdi. A nagyszámú hallgatóság ekkor tüntetni kezd, közbeszólások hangzanak el, mire Tomola elnök figyelmezteti a hallgatóságot, hogy viselkedjék fegyelmezten, rendben és ne akadályozza, hanem segítse a népbíróság munkáját. Ezután a vádlott előadja, hogy határvidéki hadapródormester került Hajdúhadháza a közérdekű munkaszolgálatos zászlóalj 3. századhoz ahol századparancsnokhelyettes volt. A zászlóaljparancsnok Telegdy János alezredes volt, századparancsnok Hegele hadnagy. Anny Telegdy alezredes nem jött — mondotta a vádlott —, addig nem volt baj. Ő az első tisztgyűlésen ezeket mondotta: — „Ez itt nem majális, nem nyaralás, a legkeményebb bánásmódot kell tanúsítani a zsidókkal és tényvizlátat és hadbírósg helyett egy két pofon többet használj. Azt beismerte, hogy többet megpofozott, de ezeket büntetésképpen alkalmazta, parancs nem teljesítés, szökési kísérlet stb. esetén, amikor a súlyosabb tényvizlátatfelvétel, hadbírósg eljárás helyett egy-két pofonai intézte el az ügyeket. Azt, hogy ütötte-verte, rugdosta volna a zsidó munkaszolgálatosokat, tagadja. Egy munkaszolgálatos, mert csomagot fogadott el és kilépett a zárt sorból, megpofozott. A Meteor-pincében Debrecenben senkit sem ütöttem — mondotta — ott csak őt álltam az ajtóban, Zsirus zászló, Veress és Cicatrics hadapródormester ütötte az embereket. Elnök elébe tárja rendőrségi vallomását, ahol arról is vallott, hogy Fekete Fischer munkaszolgálatos besúgó volt és ezért ütötte az embereket, nehogy neki is kellemetlensége legyen. A zsidókat kérték, hogy inkább pofon adják más eljárás helyett, ami súlyosabb lett volna. — Elnök: Neveket nem tudok... Papp János népbíró: — Miért nem érz magat bűnösnek? — Vádlott: — Amit tettem, felsőbb parancsra tettem, ezért mondtam, hogy nem érzem magam bűnösnek... — A zsidókat rendszeresen kintintettem — folytatta —, mikor újonc voltam, engem is pofoztak, ez volt a múlt rendszer nevelési eszköze. Boross István népbíró: — Tudja-e, hogy a szolgálati szabályzat tiltja az alantasok bántalmazását. — Tudom, felelte a vádlott és tudtam is... Azt tagadja, hogy egyik beteg munkaszolgálatost kötötével szurkálta volna meg, sőt azt állítja, hogy ő küldte a beteget a kórházba.

Ezután a bíróság a tanukat hallgatta ki, akik mind terhelő vallomást tettek. Seress Imre Máv. tisztviselő előadja, hogy Debrecenben, a Meteor-pincében tevé szállításán verte meg Lendvát. Amikor kimenőre bejött, így fogadta Lendvát: — Hát te szép madár hol voltál, most nem uszod még és mivel almat talált

na, megpofozta, megrugdosta, ököllel arcába vágott. Hajdúhadházon látta, hogy másokat is bántalmazott. Neki azt mondta a vádlott: — „tudom szeretnéd visszaadni a vereket, de azt nem éred meg.” Ezért tett ellene feljelentést a közelmúltban. Tudomása szerint Telegdy alezredes nem engedte, sőt tiltotta a vereket, Hegele hadnagy és a vádlott verekedett.

Kálmán György rendőrfelügyelő látta, hogy Lendvát verekedett, pofozott, rugdosta is az embereket, de nem véresre. Egyszer azért verekedett, mert munkaközben kisiklott a csille. Hallotta, hogy kommunista zsidóknak nevezte a munkaszolgálatosokat. Szerinte Lendvát — aki neki iskolatársa volt és őt nem is bántotta — felettébe, Hegele hadnagy, Vörösi főhadnagy befolyásolta a verekedésre, akik szintén verekedtek.

Schwartz Béla kereskedő előadja, hogy őt is megverte a Meteor-pincében Lendvai egy elvesztett sapka miatt. Egy másik alkalommal élelmiszercsomagát vétel miatt verte meg a vádlott. Tudja, hogy másokat is bántalmazott.

Hollander Lázló szabó előadja, amikor a Meteor-pincében Lendvai Seress-Stern Imrét ültette. A szénatérben, amikor az ebédet kérte, két pofont kapott Lendvától és „piszkos tetveseknek” nevezte őt és társait, amikor fürdési engedélyt kérték.

Ezután Daróczy ügyész három új tanu kihallgatását kérte, a védő is több tanu kihallgatását indítványozta. A bíróság az ügyész által kért három tanu kihallgatását rendelte el.

Jarovitz Andor szabó szerint Lendvai volt egyike a legkegyetlenebb tisztviselőknek. Nem nevezte embereket mintek — vallotta — hanem állatoknak, két társamat úgy megverte, hogy elájult, a másiknak orrán száján ömlött a vér. A munkaszolgálatosoknak a hátukon kellett vinni a talicskát Lendvai parancsára. A kötötveivel való szurkálástól csak hallomásból tud.

Stulberger Ferenc fuvaros szerint Lendvai szolgálaton kívül is kegyetlenkedett. Derékszíjjal verte a zsidók lábait, megrugdosta őket. — „Talán Sztálinnak írsz leveleket” — kiáltotta rá —, amikor levélíráson érte és megütötte. Hallomásból tudja, hogy egy beteg, hajlott derékú munkaszolgálatost kötötével szurkált Lendvai, hogy kipróbálja, nyomorék-e tényleg... Hallotta, hogy azt mondta a vádlott több munkaszolgálatosnak: — Nem fogtok többet hazatérni... —

A bizonyítási eljárás lefolytatása és befejezése után dr. Daróczy István népbíró tartotta meg vádbeszédét. — Korképe ez a tárgyalás — mondotta — a rosszemlékű fasizta rendszernek. A munkaszolgálatos század adta a keretet arra, hogy aljas lelkületű, rosszindulatú emberek alantas bosszúszomjúkat keltőhessék. Beigazolódott itt is, hogy amit talán nem is hittünk: a kínzások nem a mesék birodalmába tartoznak ilyen cselekményre nincs méltóság, nincs enyhítő körülmény, csak méltó, súlyos büntetés. A hallgatóság tapsviharral fogadta az ügyész szavait, mire az elnök újra figyelmezteti a közönséget. A közönség közbeszólásaitól kérésre tartotta meg a védő a védőbeszédét és a vádlott cselekményét a német szellemi kisugárzás fertőző hatásának tartja. A védő szerint a halálbüntetés túl súlyos volna.

A bíróság rövid tanácskozás után hirdette ítéletét. Lendvai Lászlót háborús bűncselekmény miatt, mivel részese volt emberek törvénytelen megkínzásának, életfogytiglani kényszermunkára, állásvesztésre és feltétlenül 10 évi politikai jogainak felfüggesztésére ítélte. A kötötveivel való szurkálást nem vette beigazoltnak a bíróság. Enyhítő körülménynek vette fiatal korát és

hogy részben felettébe befolyása és hatása alatt cselekedett, de nem fogadta el azt a védekezést, hogy parancsnoka parancsára és utasítása alapján verekedett volna.

A bíróság megállapította, hogy fellebbezésnek helye nincs, így az ítélet jogerős. A vádlott sirva fogadta az ítélethirdetést.

Megtalálták a náci-üzemet, hol a lemészárolt emberek holttesteiből szappant főztek

Moszkva, május 25. (MTI) A moszkvai sajtó és rádió beszámolt arról, hogy Danzig közelében az előnyomult orosz csapatok megtalálták a náci barbárság újabb beszédes bizonyítékát, egy hatalmas méretű szappanfőzőt, ahol a modern technika minden vívmányát szolgálatható állították, hogy a faji, vagy politikai okokból letartóztatott és lemészárolt emberek

holttesteiből szappant főzének. A szovjet hatóságok megtalálták a borzalmat szappanfőző egész berendezését és tudják, hogy ki volt az a két felelős személy, aki önmagát egyetemi tanárnak mondta vezepte ezt a maga nemében páratlanul álló, u. n. „egészségügyi intézményt”. A két felelős vezető neve: Spaumer és Wollmann tanár.

Egy új szellemben épült magyar kórház...

A 101. Vöröskeresztes Hadikórház nem egyszerű egészségügyi épület, ahol a megsebesült magyar honvédek ápolják. Jelentősége túlnyúl ezen a magasztos célon is és szinte szimbolummá magasodott. A lehetetlenséget nem ismerő demokratikus munka jelképévé.

Mert csupán ez a munka tette lehetővé, hogy ahol még két hónappal ezelőtt üszkös gerendák, romok meredtek, ma korszerűen felszerelt műtőben, orvosi szobákban adják vissza az egészséget súlyosan sebesült magyar katonáknak. A Demokratikus Nőszövetség melegsugáras, az ifjakkal és józú fiatalokkal, művészi műsorokkal egyaránt felejtethetlenné tett, a sebesült katonák számára rendezett szórakoztató délutáni alkalmából tettünk látogatást a 101. Vöröskeresztes Hadikórházban, ahol az emberi kötelességteljesítés és az új idők szellemét megérő önfeledő, lehetetlenséget nem ismerő munka nagyszerű példájával találkoztunk. Ez a munka, amit Vikol János százados, kórházparancsnok kiemelkedő munkatársai, dr. Szombathy Groskó Lajos, Hajdú Imre, dr. Kerek Sándor, dr. Földváry Miklós százados, Batary István gyógyszerész főhadnaggyal, Szécsény Lajos alhadnaggyal és másokkal vezetett minden elismerést megérdemelt.

ROMOKBÓL KÓRHÁZAT

Az új szellemben dolgozó magyar orvosok hét hét alatt 1500 beteget befogadó, kifogástalanul felszerelt kórházat varázsoltak elő, mely ténylegesen felszerelt, fertőtlenítve, külön fertőző kórházzal, egyre ténylegesen felszerelt gyógyszerárval, mintaszerven működő gazdasági hivatalával és gazdaságval valóban nagy hivatást látta be.

Két kórházvonalat már az első héten be tudott fogadni a romokból rendezett kórház. Két szűfolt, onat a főtáras körül harcoló súlyos sebesülteivel, betegekkel. A sebesült egységére a klinikán és a Hatvanúti kórházban vezetik, a sebesültakat és lábadozókat aztán a 101. Vöröskeresztes Hadikórházba kerülnek, ahol ténylegesen szakértelmekkel és megevár szíval vezetett gondozás izvekszik viszszaadni ezeket a férfiakat a termő és teremtő életnek.

AHOL A TÁRSADALOM SECITSECRE SIETHETNE

Mintaszerven oldották meg az ellátást is. Mésosabb gazdakatonák fogadtak behozták és igazi demokratikus alapon, közös erőfeszítéssel történt a gondoskodás. A beszerző osztály bejárta a környéket átalomart. A kertet Takács Lajos szakaszvezető útmutatása mellett önállósra állították be, borsó, saláta paradicsom dúsán zárdelék a jól művelt agyvakban. Az élelmiszerreltárakat nagy gondot fordított, arról Kirchner István hdp. őrmester, Megyeri Antal szakaszvezető és Korösi Antal szakaszvezető beszerző gondoskodnak. Az orvosi konyhában iztelt pulvást főz Kiss néni, estére pedig fasirozott készül. Az olyan felelősen tartott malacok tejfednek. Az orvosi ellátása tehát a mai nehéz körülmények között is kifogástalan. Van azonban egy pont, ahol a társadalomnak kellene segítségére sietni. Agyvakat sikerült biztosítani, azonban lenedőre, nárnára és pokrókra lenne szükség a súlyosan sebesült magyar fiúknak. Hiszik, hogy a kórház orvostal kiindult nemcsak példamutató társadalmunkat is felzárja és átéri minden magyar ember kötelességét e téren.

MINTASZERŰ FOCASZAT.

Első útunk a dr. Szombathy Groskó Lajos orvoshadnagy vezetése alatt álló fozaszati rendelőbe vezet. Négy hete még üres szoba volt itt és most a vezető orvos agitálása, fardhatatlansága és szakértelme tökéletesen felszerelt, műszerekkel, sterilizátorral, műtővel ellátott orvostal állított fel, ahol a vezető orvos mellett beosztott orvos és három apolóna dolgozik. A kerületből az összes fozaszati beteget elatják, a fozpótláshoz minden anyag

CSOKONAI SZINHÁZ

Ma, szombaton május 26-án Harmath Imre és Budai Dénes agagsikerű operettje **SONJA** Kezdeté d. u. 1/26 órakor

meg van. Az összeomlott épületben hófehér műta, csillogó műszerek állnak ma már. Felkisméretes, igazi demokratikus szellemben vezetett munka folyik.

CYOCYSZERTAR, FERTOTLENITO

A Batary István főhadnagy vezetése alatt álló gyógyszerár is szépen berendezett. Fokozatosan sikerült Budapestrol, egy erdélyi gyógyszerész szertárából és a Rex-gyártól összezsúdni a szükséges szereket. A közönség azonban itt is sokat segíthet, ha vállalkozik feladott gyógyszerár fel szerelési, merlekek, kezezőeszközök, mérőedények, gyógyszerök vannak, itt komoly szükség van ezekre.

Végigmegyünk a kórházban. Kitűnően megezdott fertőtlenítő, fűrdőhelvírege zuhanóvöszkával, kádval, ellátott fertőzőszertal, tisztaságtól csillogó kórtérnek. Minden lenésnél beápolozták: itt egész szíval vezetett munka folyik. Foltörész, cipész, Szabó, asztalos, lakatosműhelye van a kórházban. A lakatosmunkákba új életkezdést öntenek dr. Földváry százados tréfas szavai dr. Vikol János százados pedig Országban szervezett ezeket tapasztalataival irányította a kórházat, melynek már születésénél orvosi feladatot vállalt és oldott meg.

Minden lenésünknek tisztában látjuk, mennyire szükség volt erre a kórházra a magyar sebesültk átvételére és ösztöne örömmel üdvözöltük azt az új szellemet, mely az itt dolgozó orvosok: a Vikol Jánosok, Szombathy Groskók, Hajdú Imrek, Kerek Sándorok munkájából aradt. Ez a munka az új idők példamutató munkája és azt igazolja, hogy nincs lehetetlenség még most, a háború utáni nehéz helyzetünkben sem, ha az ellátás és hozzájáró, egész lélekkel dolgozó férfiak veszik kézbe egy feladatot megoldást.

Június 10. az ifjúság napja lesz

A pályafutartási szakcsoport esztortokón tette fel a feladatot. A gyűlésen Csátrai Dániel a MADISZ névből ismertette a MADISZ történetét, eredményeit, s a jövőbeni feladatait. Hangoztatta, hogy az ifjúság feladatának meg nem oldása jelenti a magyar nép problémáinak a meg nem oldását. Ezért az ifjúság országos ifjúság napja lesz. Felvonulások, erőkent halhatni fogjuk néretniket és állást foglalunk az állásfoglalók ellen. Történelmi nap lesz ez a nap a magyar ifjúság történetében, mert határozati fogunk afelől, hogy milyen utat akarunk járni.

A szakcsoport elnöke, Varga József megebeszélte a nagy tetszéssel fogadott előadást, és többek között ezeket mondta: Az osztálmunkások szervezete nevében köszönetet mondunk az ifjúság munkásságáért, hogy mi, öreg munkások együttműködünk az ifjúság egységmozgalmához, mert mi volt ifjúságunk most ország napjánakra saját börtönök érezték az országmozgalom hiányát. Az ezbevezült munkásság üdvözölte az ifjúság országos megmozdulásának napját, június 10-ét.

Haidú megyében napközi otthonokká alakulnak át az óvodák!

Dr. Herpaly Géza után a napközi otthonok felállítását az óvodák megkezdte az óvodák megkezdte jellegű napközi otthon szerű, egésznapos gyermekgondozó intézményé, hogy a szegény munkésszaladók gyermekeit itt egésznapos elhelyezést nyerjenek. Az akkori rendszerben ez a gyökeres átalakítás nehezebbé átkozott.

A demokratikus rendszer módot nyújtott Herpaly alispánnak, hogy az óvodák átalakítására vonatkozó tervét egész nemalon megvalósítsa. Molnár Erik népbírói miniszter nagyobb összevált államigazgatási beosztást és célra rendelkezésre az alispánnak és most már a változott viszonyokhoz mérten átalakított napközi gyermekotthonok nyílnak meg megvezerte június 15-én. Ezekben az otthonokban csak dolgozó szülő gyermekeit veszik fel s így ez az intézmény most teljes mértékben a népvédelem szolgálatába áll.

METEOR MOZGÓ

Ma szombaton. Közkívánatra: **ARANYHAJÓ** Harc a polypplal. Előadás kezdete fél 6 és 7 órakor. Pénztár fél 5 órakor.

LEGUJABB

Angliában teljes erővel folyik a választási küzdelem. Churchill a külpolitika miniszterek helyébe nagy gondal új embereket állít. Az új miniszterek nevét rövidesen nyilvánosságra hozzák. Churchill a választások alkalmával új kormányának támogatását fogja kérni az angol néptől.

Az angol munkáspárt egyik értekezletén kijelentették, hogy a választások után a munkáspárt semmi körülmények között sem fog koalícióba lépni a konzervatív párttal.

A san-franciscói konferenciára elfogadta azt a kompromisszumos javaslatot, hogy egyes államoknak támadás esetén szabad önvédelemből fegyverhez nyúlania, míg a biztonsági tanács meg nem teszi ebben az ügyben a lépéseket.

Stettinius külügyminiszter kijelentette, hogy június első felében remélhetően sikeres befejezést nyer a san-franciscói konferencia. Az utolsó befejező ülésen személyesen fog búcsút venni az értekezlet tagjaitól.

Sztálin marsall a helyes külpolitikáról

Moszkva, május 25. (MTI) Sztálin marsall tegnap este megjelent egy fogadáson a Kremenben, melyen a vörös hadsereg tisztjeit üdvözölték.

Sztálin marsall Molotov külügyminiszter felkérésére hangzó népbiztost felköszöntve hangsúlyozta, hogy a helyes külpolitika többet ér, mint két vagy három hadsereg a fronton.

Molotov válaszában hangoztatta a demokratikus Lengyelország iránti barátságot, amely példát kell, hogy legyen a szláv népek együttműködésének.

A győztes szovjet tábornagyok kitüntetése

Moszkva, május 25. (MTI) A legfelsőbb szovjet tanács alelnöke esztortokón nyújtotta át ünneplés keretében Konyev, Zsukov, Rokosovszki, Malinovszki és Tolbukin tábornagyoknak a „Győzelmű Rend”-nek érdemeit. Zsukov tábornagy ezenkívül megkapta a „Lenin Rend” érdemjelét is.

Június 1-én a jelenleg forgalomban lévő bélyegek 1945-ös évszámmal és új értékjelzéssel felülvizsgálásra kerülnek forgalomba. További rendelkezésig a bélyegeken kívül az alappélyegeken használt hadvezérsorozat és kiegészítő értékei, a Szent Margit és történelmi műalakatok ábrázoló bélyegeket, valamint az eddig meg felülvizsgálással még el nem látott Kossuth-bélyegek felhasználhatók.

Rádió és villamos szerelési anyagokat magas áron vesz BRAUN József kír. herceg-u. 5

Férfi ruháért, méter áruért, rövid áruért NAGY ÁRAT FIZET ADÁM és VAS Csapó-u. 30.

IRODALMI KAMARASZINHÁZ a Városi Zeneiskola előadótermében szombaton, május 26-án **Scribe Egy pohár víz** vígjáték 3 felvonásban Kezdeté 1/26 órakor

A közgyűlés elvetette a városi lakbérpótadót, állástfoglalt a Népbiztosító mellett, visszakéri a városi erdőket

Debrecen város törvényhatósági bizottsága csütörtök délután folytatja a délelőtti ebédszünet miatt félbeszakított közgyűlést most már mérsékeltérdeklődéssel és este 8 óra lejárta és közel félszáz tárgyszoros pontot.

Elsőnek Kalenda Lóránt műszaki tanácsos ismertette a debreceni Zsidószövetség és a Szentegyház köztemető céljaira való izraelita temető céljaira való átengedését. 10-15 hold föld átengedése. Ugyanis a jelenlegi temető már megtelt. Bodnár Sándor és Deák Ferenc bizottsági tagok szerint a zsidóknak is a Köztemetőben kellene temetkezni, bár elismerték, hogy külön vallási törvények és hagyományok vannak. Ha életben megférünk együtt — mondotta Deák — akkor halál után is férjünkkel és halál után is férjünkkel. Dr. Kondor Imre szerint a demokrácia nem azt jelenti, hogy bekényszerítsük a zsidókat a Köztemetőbe, ha nem akarnak oda temetkezni.

A közgyűlés, mivel a városra nem hárul teher, teljesíti a Zsidó Szentegyház kérelmét a Köztemető közelében levő terület átengedését, ahol az új temető minden költségét, szertartástérmet stb. a hitközség vállalja.

Tudomásul veszi a közgyűlés, hogy a város belterületén csak a veszélyesen megrongálódott köcsöktűt és téglajárdaburkolatot hozhatja rendbe a fedezet hiánya miatt.

Tudomásul veszi a közgyűlés, hogy a nagyerdői strandfürdő javítási munkálataira 100 ezer pengőt fordítottak és a munkát a kiskörművek és ácsok termelő szövetkezte végzi el.

A KORZÓZÓ KÖZÖNSÉG HORDJA EL A SZEMÉTELT

Dr. Harsányi Imre tb. tanácsnok ismerteti a város területének szeméttel való megtisztítására kiadott rendeleteket és az elvégzett munkákat. Papp János szövetségi tag, hogy a város belterületén még mindig sok a szemét, így a Wesselyfői-téren is. Sok a korzózó férfi és nő — mondotta — ott látjuk a múlt reakciós elemeket is, ezeket vigyük el sürgősen szeméttel takarítani. Labonc András a szemétkihordás visszafizetését említi fel és a Homok-utcai állapotokat. Lada Gábor szerint az utcai biztosok és bizalmik ezen a téren is orvosolják a felmerült és fennálló hibákat.

HÓSI TEMETŐ A KÖZTEMETŐBEN

Harsányi Imre tanácsnok bejelentette, hogy a honvédkemető megtelt és ott nem lehet újabb területet szerezni. Így a Köztemetőben külön sírhelytáblát jelölnek ki a hős halottak, honvédek részére a 22. parcellában, a ravatalozótól nyugatra és ehhez a katonai hatóságok is hozzájárultak. A közgyűlés ehhez hozzájárul és elfogadja egyben a köztemetői díjtételek felemelésére beterjesztett javaslatot.

Az olcsóbb sírhelyek árát mérsékelték, a drágább dízsírhelyek stb. árát nagyobb mértékben emelték, éppen úgy a díszravatalozó árát is. Selyem Gábor kéri, hogy egyben a köztemetői munkások fizetését is emeljék. Szabó Kálmán polgármester: — Már meg is történt...

RUHAÜGYEK — NAPSZÁMBÉREK

Elfogadja a közgyűlés a magánfelek kérelmére és azok érdekében teljesített hatósági hely-

színi kiszállások szemledijának felemelését, tudomásul veszi, hogy csak 80 városi alkalmazottat tud nyári egyenruhával ellátni és a többiek 300 pengő ruhakoptatási díjat kapnak, egyben felfüggesztik a nehéz beszerzési viszonyokra való tekintettel a városi alkalmazottak egyenruhával való ellátását. Rendezik a városi ügyosztályok, üzemek és intézmények alkalmazásában álló nem ipari jellegű napszámberesek fizetését, (kisegítő utcacserékek stb.) ezek bére nőknél napi 20, férfiaknál 25, szakmunkásoknál 30 pengő. Kállai Sándor kéri, hogy mivel ezek régi munkásai a városnak, kaphassék meg a családi pótlékot is. A közgyűlés ezt elfogadja.

Elutasítja a közgyűlés az Arany Bika Rt. adó és bérleszállítási és elengedési kérelmét, de hozzájárul a szállodai árak emeléséhez, de ezt is ellenőrizteti a hatóság.

NYIRLUGOSIG FOG JÁRNI AZ ERDEI VASUT

Hozzájárult a közgyűlés a városi gazdasági vasut személyi és áruújszállítás emeléséhez. Lada Gábor felel, hogy a község költségét hosszabbítsák meg a vasutat 3 és fél kilométerrel Nyírlugosig, olaj, élelmiszerellátás szempontjából is fontos ez Debrecennek. Öry István főispán elnök: — Ez igen fontos közérdek, teljes mértékben támogatom, átadjuk az ügyet sürgősen a polgármesternek és a legközelebbi közgyűlés évdomben határozzák.

IRTJÁK AZ ERDŐT, KÖZBELEP A HATÓSÁG

Elfogadja a közgyűlés azt a feliratot, amit a város terjeszt az ideiglenes nemzeti kormányhoz azírta, hogy a földreform kapcsán a várostól elvett erdőket adják vissza a városnak. Molnár József felel, hogy a városi erdőkből most is naponta hordják el a fákat, csemeték, kiirtják a friss hajtásokat is és a fával sokan „bázároznak”. Még télen csak szemet lehet hunyini fellett de most már közbe kell lépni, mert ha így megy, mire visszazakapná a város az erdőt, nem lesz benne fa.

Öry főispán: Én is észleltem a bajokat és sajnos, nemcsak a száraz ágakat, gallyakat viszik, hanem a csemetéket is. Utasítja az erdőgazgatóságot fokozott rendszabályokra.

Elfogadja a közgyűlés a lakás-hivatali pótdíj szedését a tisztviselők fizetésének javítására. Egyszobás igénylés után 15 pengő, kétszobás lakás után 40 pengő, háromszobás után 80 pengő az illeték és ehhez járul még a 3 pengő állami illeték.

EGYESÍTSEK A BIZTOSÍTÓKAT, A NÉPBIZTOSÍTÓ FELÁLLÍTÁSA

Dr. Hollóssy Andor tisztí főorvos ismerteti a javaslatát, amelyben a népjóléti minisztertől kéri a 78 különböző biztosító intézmény megszüntetését, egyesítését, a népbiztosító felállítását, a betegségi és öregségi biztosításnak a mezőgazdasági munkásra való kiterjesztését, a szabad orvosválasztást. A közgyűlés az értekezési javaslatot elfogadja, magáévá teszi, támogatás végett megküldi a többi törvényhatóságnak, nemzetszövetségnek is.

Hozzájárul a közgyűlés, hogy a téglárákat bizonyos irányár megadásával esetenként a közel-látási kormánybiztos állapítsa meg; tudomásul veszi, hogy a város a debreceni bankoktól 500

ezer pengő hitelt vett igénybe a közellátás céljaira. Hozzájárul a közgyűlés a vásári és piaci helypénz díjtételeinek felemeléséhez. Az eddigi díjak ötszöröse lesz a vásári és piaci helypénz.

NEM LESZ VÁROSI LAKBÉR PÓTADÓ

Némethy István adóhivatali főszámvévehelyettes ismertette a városi lakbér pótdóró szülő szabályrendelet tervezetét. Eszerint a város a lakbér után minden lakótól külön adót szedne, egyszobás lakás után a lakbér 25, kétszobás lakás után a lakbér 50, háromszobás után a lakbér 100 százalékat.

A jog- és pénzügyi bizottság dr. Lévy Zoltán javaslatára elvetette a tervezetet, mert antiszociálisnak tartotta, a kisgyűlés elfogadta és elfogadásra javasolta a közgyűlésnek. A közgyűlés névszerűtlen szavazás eredményeképpen 33 „nem” szavazat után elvetette a tervezetet, csupán öt tag szavazott a lakbéradó mellett. Így nem lesz Debrecenben lakbér pótdó.

KÖTELEZETTSÉG ÉS VÁLTSÁG

Hosszabb vita alakult ki az általános munkakötelezettség és általános közmunkaváltásról szóló szabályrendelet tárgyalásánál. Szendrey Sándor alpolgármester ismertette az átszervezés munkálatait. Eddig befojt a közmunkából egymillió 900 ezer pengő, kifizettek közmunkadíjban egymillió 600 ezer pengőnél többet, most van némi felesleg, de április 15-től a városnak kell fizetnie a munkahivatal kiadásait, így még ráfizetés is lehet. Az új közmunkaigénybevétel igazságos lesz a törzslapok felfektetésével és az ellenőrzés is könnyebb.

Ménés Sándor kéri, hogy a közmunkadíjat emeljék fel, nők 40 pengőt, segédmunkás 50, szakmunkás 60 pengőt kapjon. Felhívja a figyelmet, hogy a deportálásból hazatért zsidók közmunkaigény bevitelét rendezzék, mert visszafizetés fordulnak elő, a zsidóknak is ki kell venni részüket a közmunkából.

Molnár József szerint igen sok a felmentés orvosi bizonylat alapján, itt most folyik az ellenőrzés és orvoslás. Labonc András kéri, hogy a szakmai órábéréket adják meg a közmunkának is.

Dr. Kondor Imre szerint a közmunka kötelesség, nem lehet azt fizetni, amit a szakmában fizetne bárki. Nem lehet a közmunkát túldíjazni.

Deák Ferenc bizottsági tag felel, hogy a menekültek nem fizettek december, január, február, március, esetleg áprilisban sem közmunkadíjat, sem nem teljesítették közmunkát, az ittmáradottak meg ingyen is dolgoztak. Javasolja, hogy a menekültek visszamenőleg havi 100 pengőt fizessenek közmunkaváltás fejében és ezt 30 napon belül fizessék meg.

A közgyűlés végül is úgy határozott, hogy a közmunkaszabályzatot visszaadja a jog- és pénzügyi bizottságnak, hogy dolgozza át az érdekeltségek bevonásával és vegye figyelembe a menekültek visszamenőleg megadótatásáról szóló javaslatot is.

EGYÉB ÜGYEK

Elfogadja ezután a közgyűlés a kormány lefratát, amelyben közli, hogy felemelte a fogyasztási adó díjtételeket úgy az itálnál, mint a húsnál, kéri a város a pénzügyminisztert a forgalmiadó részesezés felemelésére. Szabó Kálmán polgármester szolgálata idejébe beszámítja a városi nyomdánál és egyetemi nyomdánál eltöltött szolgálata idejét 1920-tól 1945 március 1-ig.

Elutasította a közgyűlés a debreceni Ady-társaság kérelmét a „Magyarok” című folyóirat 5 ezer pengővel való anyagi támogatására. Hozzájárul a közgyűlés, hogy a mezőgazdasági termelés folytonosságának biztosítására a traktorüzemanyag árának előlegezésére a város 313 ezer pengő hitelt vegyen fel és adjon, tudomásul veszi a közgyűlés, hogy a város a beszállásolási költségek terheit átvállalta, de a munkát továbbra is a rendőrség látja el megegyezés alapján.

A SZEGÉNYHÁZ KÖRÜL

Nagyobb vitát váltott ki a közsegélykérelmek kapcsán, — amit dr. Major Pál aljegyző ismertett —, a ref. szegényház ügye. Gál Lajosné kifogásolja a havi 5—15 pengős juttatást, ami igen kevés. Ménés Sándor a ref. szegényház szomorú állapotát ismerteti, a Hatvan-u. egyik pince-lakása a tömegnyomor színhelye, ahol nem megfelelő a koszt, tetvesek a lakók, orvost nem lát-tak hónapok óta. Református deportáltak laknak ott borzalmas helyzetben. Major Pál rámutatott arra, hogy az esetet kiviz-

gálta, el akarta helyezni az ottlevőket a városi Szegényházban, de 30 közül csak tíz akart elmen-ni. Az orvosi ellátás már biztosítva van. Javulni fog a helyzet, ha ismét üzembe helyezik az Is-potály-téren bombázás következtében megrongálódott épületeket. Papp János kéri, hogy ilyen és hasonló esetekben is hívják össze a közjóléti bizottságot. A közgyűlés ezt elfogadja.

A CUKRÁZIPAR ÜGYE

Napirend után Selyem Gábor a „cukrárszok megrendszabályozá-sa” ügyében interpellált a főispánhoz a szakszervezeti kérés kapcsán. A főispán közölte, hogy a kisgyűlés nem a közgyűlés elé, hanem a jog- és pénzügyi bizottság elé utalta ezt az ügyet és az tárgyal majd az érdekeltek bevonásával. Makranczy László azt kérte, hogy a jövőben gyak-rabban tartsanak közgyűlést kevesebb tárgyszorozattal egyszerű-re, mert most is kimerültek a nagy munkában a bizottsági tagok. A főispán megnyugtató ígére-tet után a közgyűlés tudomásul vette a válaszokat és az elnöklő főispán berekesztette a közgyű-lést.

Két halalos ítélet a budapesti Népbíróságon

A budapesti népbíróság csütörtökön tárgyalta Weinhardt Géza könyvkötő bűnügyét, aki ellen az volt a vád, hogy részese volt emberek könyvtelen megkínzásának, majd kivégzésének és a nyilas uralom alatt önként fontos állást vállalt. A vád szerint Weinhardt, mint a nemzeti számonkérésék tagja, kerülékben többeket fenyegetéssel bírt vallomásra, ezenkívül két listát adott Kálmán Józsefnek, a nyilas párt szolgálat-vezetőjének, amelyeken hat zsidó származású egyén szerepelt. Felhívták azzal az ítélettel, hogy ezeket végezze ki, a vádlott ki-hallgatása során legnagyobb mértékben beismerő vallomást tett. A népbíróság bírnökének mondták ki Weinhardtot háborús bűnselekmények-

ben és ezért kötélt általi halálra ítélté.

Bessenyei István 21 éves asztalossegéd Páriszenterzsébeten egyike volt a leghangosabb és legvadabb kínzóknak. Elsőnek lépett be a halálfejes légióba. Attól kezdve állandóan golyószórával járt a városban. Egy bujkáló zsidó asz-szonyt november végén elhurcolt és a város egyik terén megölte, ezenkívül egész sereg más gyilkos-ságban is részt vett. A népbíróság Bessenyei Istvánt halálra ítélté és a halalos ítéletet a felső bíróság is helybenhagyta. Mivel a Nemzeti Főtanács a kegyelmi kérvényt elutasította. Bessenyei Istvánt a Markó-utcai fogház udvarán fel-akasztották.

Gyűjtés a Nagytemplom javítására

A debreceni Nagytemplom javítási munkálataira öv. Szabó Mihályné világiatái vallalati főpénztáros önzőve példamutatóan buzgó gyűjtést rendezt. Gyűjtőkönyv 1630 pengő folyt be a következő adományokkal:

Öv. Szabó Mihályné 20, Bak Károlyné 10, Okler Margit 20, Kiss József 10, Ruzicska Gyula 40, dr. Szabó Lajos 10, Kiss Ferencné 50, Némethi Józsefné 50, Serestyenné 50, dr. Csapné 20, Elek Jánosné 5, dr. Jók István 40, Szolomonidesz Róza 30, Orosz Mária 20, Bogdán Blanka 30, dr. Keller Ferenc 50, dr. Földes Béla 100, dr. Tóth István 20, Gebauer 20, dr. Balogh Béla 20, Sinkovitsné 30, dr. Ráics Jenő 50, dr. Kovács Ferenc 100, öv. Benedek Sándorné 50, Szilágyi Elza 50, öv. Francia Kics Lászlóné 10, Dobay Lászlóné 50, Kovács Lajos 20, Sikódy Bertalané 10, dr. Schill Ödön 20, dr. Szabó Eva 100, Györfy Gyula 20, dr. Sánta Kálmán 100, öv. Majoros Dezsőné 10, Seres Jánosné 10, Her-mann Vilmosné 20, Szabo Imréné 20, dr. Trencsényi Margit 20, dr. Verzar Gyuláné 50, Szalay Margit 20, Ary Lajos 50, Nagy Sándorné 30, Ember Mária 5, dr. Loesel Jánosné 50, öv. Bálint Istvánné 20, Keresztes Vidor 20, Szathmáry János és neje 20, Tóth N. 10, Kaszanitzky István 5, Szabó Otilia 5, Némethi József 50, Révész Imre 10 és dr. Dereksy Istvánné 50 pengő adományozott a Nagytemplom javítási munkálataira.

Kislánykák a sebesült magyar katonáért

Bajos, kedves kislányok! Elhatároztam, hogy „szini előadásokat” rendez a sebesült magyar katonák javára. A nemes elhatározást tett követte és megalkult a kis szini társulat. Rendezők: Ungvári Margit, Dozi elemi harmadikos és Szabó Juditka, Dozi elemi IV. oszt. növendék. Szereplők: Boró Judit, Kaszás Ilona, Vasáry Klári, Fabian Kati.

Az első előadás már lezajlott a Péterfia-utca 4. szám alatt „szabadtéri színpadon”. Szavalt, ének, kis színdarab volt a műsoron. A siker mégpedig úgy az anyagi, mint az erkölcsi siker nem maradt el. Százegypengő gyűlt egybe, amely összeget a rendezők tegnap juttattak el a Hatvan utcai Vörös Kereszt Korházba a sebesült ma-

gyar katonák javára. Az előadást több is követi, színtre kerül a Hamupipóka, a Csupkerósika és más hasonló kedves gyermek színdarab.

Népi művészet — magas művészet

Nagyszabású kultúrmatinézt rendez vasárnap a Független Kiszgazda Párt

A debreceni kultúrélet kiemelkedő eseményének ígérkezik a Független Kiszgazda Párt vasárnap délelőtti fél 11 órakor kezdődő kultúrmatinéje. A gazdag műsor ma-jnait Öry István főispán nyitja meg s az ünnepi beszédet Juhász Géza tankönyvtel főigazgató tartja „Népi művészet — magas művészet” címmel. A kitűnő Kutassy kamarakórus kánonokkal, madrigálokkal és népdalokkal szerepel. Kutassy Magda hegedűszóóló játszik, Fisch Ferenc Ady és Kosztolányi verseket, Harsányi Erzsébet pedig Sinka István Simon „Virág” című költeményét adja elő. Kaposi Edit és Szolnoky Lajos igazi népi táncot mutatnak be. A kultúrközönség érdeklődésére joggal tarthat igényt ez a matiné, melyre jegyek a Független Kiszgazda Párt irodájában és a helyszínen várhatóak.

SZIPÁL
fényképészeti mű-
termét
Csapó-utca 12. sz.
alá helyezi át.

Vendéglős szakmában
szakképzett cégvezetőt felve-
szünk. „Étterem” jellegre a
kiadóba.

VAGYONMENTŐ Bádagos-u. 1.

Új vezetés mellett megnyílt az ARANY BIKÁ KÁVÉHÁZ
Figyelmes kiszolgálás! Polgári árak!
Szombaton, 26-án délután 5 órakor nyit a Fehér-Szalón
ZENE! TÁNC!

VÉTEL Szövetek, selymek, vásznak **ELADÁS**
Férfi-nőiruhák, harisnyák.
PAPP Textil-Divatáru Dégenteld tér 4.
kereskedés

